

缤纷社团助力学生健康成长

长清实验中学开设社团课程,拓展素质教育

新学期,走进长清区实验中学,昔日熟悉的校园在不经意间悄悄发生改变,勤勉严谨的校风正在注入新的内涵,这所区级重点中学处处洋溢着青春活力,展现出勃勃生机。为构建新的课程体系,提升办学特色,区实验中学充分利用教学资源,本学期全面开设“缤纷社团”课程,开展了近百项社团活动,促进学生健康、快乐、幸福成长。日前,齐鲁晚报记者就社团开展情况采访了校长王金池。

►校长王金池同学生们一起参加社团活动。
通讯员 李仁华 贾祯兰 摄



本报记者 张帅

人人有参与机会 和展示舞台

作为济南市长清实验教育集团(联盟)的“掌舵人”,王金池目前负责管理8个校区,近万名师生,今年8月,他开始担任长清区实验中学校长,到校之初便提出了“缤纷社团”的构想。“我目前还兼任长清区实验小学校长,经过十多年的探索发展,实验小学的‘快乐周三’社团模式已经非常成熟,所以我在想,除小学外,能不能在相对注重成绩的初中搞学生社团呢?”王金池在外地交流学习期间,发现凡是办学水平高、成绩好的学校都很注重社团发展,“比如衡水中学,初高中都有学生社团,而且活动丰富多彩。不能为了成绩把学生局限在书本上,长期如此不利于他们成长,学校需要调动学生的创造力和上进心,提升他们的人文、科学素养,让兴趣成为特长,甚至专长。”

为丰富学生的课余文化生活,培养他们的良好心态,经过一个月的紧张筹备,实验中学的“缤纷社团”课程于新学期第二周正式启动。学校一周拿出两节课时间,让学生根据自身兴趣爱好和老师一起投入到社团活动中。“在长清,实验中学是首所组织学生全员参与社团的学校,社团课程开设至今,师生参与热情都很高,涌现出了一批优秀、精品社团,现在已初具规模。”王金池说。

据记者了解,区实验中学目前已开设近百个学生社团,各级部统筹规划,根据自身情况自主设置课程,包括艺术、体育、学科等类别,为保证学生充分参与,三个级部分周二、周三、周四错时活动,每周固定两个小时,学期末集中进行成果展示。“为规范管理社团,学校综合利用、调配现有资源,最大限度保

证活动经费,积极打造精品社团,逐步淘汰‘鸡肋’社团,做到有规划、有举措、有队伍、有场所、有教案、有考核。”王金池表示。

社团从无序展开 到有序发展

“社团发展起初曾遇到过一定阻力,经历过一段阵痛期。”王金池介绍说,社团开设之初,学生的参与热情特别高涨,但相比之下,因担心教学进度受影响,老师们的积极性并不高,有些老师还没有认识到社团的重要性,不愿意报名组织活动。“校领导通过做工作逐步调动老师的积极性,打消他们的顾虑,转变他们的观念,让他们意识到,对学生有利的课外活动也可以提高学习成绩,同时还能教学相长,激发老师的教学热情,提高日常工作效率。慢慢地,老师们都逐渐参与进来,不断要求开设新社团。”

在王金池看来,学生的健康成长不只是呆在教室学习,需要提升多方面能力,包括肢体协调度、语言表达能力、日常交际能力等等。在社团活动中,老师需要引导学生主动思考,逐步提升核心素养,这对老师来说也是一种转变和提高,这才是教育的本质。“我们的社团活动目前仍处于起步阶段,还需要时间完善,整个过程从无需展开,到最后逐步形成有序发展。”

王金池表示,社团的健康发展同样离不开学生家长的大力支持,这种支持甚至超过了学校的预期。“现在最火的社团当数美食社团,前几天,社团路好老师告诉我,社团组织学生包馄饨,有家长特意赶在活动前送来了肉馅、面皮等食材,和师生一起劳动,一起分享美食,整个过程其乐融融,气氛非常好。这是符合学生健康发展的一条路,所以家长们都非常支持。”王金池介绍说,学校计



实验中学新成立的足球社团。 通讯员 李仁华 贾祯兰 摄



航模社团活动,老师指导学生组装航模。 本报记者 张帅 摄

划每月办一期社团月刊,推出专栏“我的社团故事”,鼓励师生将社团活动中的感人故事讲述出来。

学生有兴趣 家长有支持 学校有信心

目前,该校社团的指导老师以本校老师为主,下一步,学校将借鉴区实验小学“快乐周三”的经验,联合校外的专业组织来辅助校内社团的开展,力求在专业性上有所提升。“实验小学目前有近20个社团是与校外组织合办,目前开展得特别好,比如机器人社团、豫剧社团、棒球社团,近几年,部分学生外出比赛获得了很多奖项。实验中学也会沿着这条路子走,社团发展到一定程度,要培养学生的终生兴趣,引导他们自我规划,就必须向专业

化发展。”在王金池的规划中,两所学校在社团模式上相互借鉴,融合交流,结合初中办学特点,实验中学先学习、再融合,进而创新自身特色。“相比小学生,初中生有一定自主性,他们可以根据爱好自主创办社团,只要有足够的兴趣坚持下去就可以。凡是对学生成长有利的,学校和级部都会积极配合,做好服务保障。”

“一个社团就是一个成长平台,一个平台就会造就一批人才,‘缤纷社团’丰富了学生的课余生活,伴随他们健康成长,起到了活动是学习、活动为学习、活动促进学习的效果。当然,由于时间较短,我们的社团还存在些许不足,成果还没有很好地显现,但我们对今后发展有信心。”王金池表示,学生有兴趣,家长有支持,学校有信心,“缤纷社团”就一定能搞好。

长清实验教育 集团(联盟)成立

本报10月19日讯(通讯员 于华) 16日上午,济南市长清实验教育集团(联盟)启动仪式在长清实验小学学术厅举行。长清区教体局局长巨传祯,教研室主任房泽平、教育科科长潘霞以及长清实验教育集团(联盟)的成员所在街镇教育办主任,各校校长、联络员参加会议。

启动仪式上,房泽平首先宣读了长清实验教育集团(联盟)成员学校名单及理事会理事长、副理事长、理事名单,巨传祯为理事长、副理事长、理事颁发聘书。各理事随后审定了《济南市长清实验学校教育集团(联盟)办学工作章程(讨论稿)》。最后,集团(联盟)理事长王金池代表理事会进行了发言。

长清实验教育集团(联盟)学校名单

长清实验小学教育集团成员:
长清实验小学、长清第二实验小学、长清实验小学银丰校区、平安中心小学、八一希望小学

长清实验小学教育联盟成员:
长清实验小学、双泉中心小学、归德中心小学、五峰中心小学

长清实验中学教育联盟成员:
长清实验中学、长清第五中学、孝里中学、平安中学、五峰中学

八校联盟 赴育英中学学习

本报10月19日讯(通讯员 刘书平) 近日,长清区第一初级中学等8所学校一行26人到济南育英中学观摩交流学习,开启新学期两地教育深度融合的新征程。

本次交流学习分为三部分,分别是校园文化建设、初一入轨教育及共教共研。观摩组首先参观了育英中学的校园文化建设,随后深入课堂听课学习,从课堂教学到学生管理找差距,学经验,最后进行交流座谈,双方就学科建设、班级管理经验等内容展开广泛交流。